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an der Grenze der Leiſtungsfähigkeit
2 r2 Irgends hat der Abrüſtungsgedanke des Zaren ſo vielr rnch gefunden wie in Framreich Man ſah jenſeits

Vogeſen in der Anregung Rußlands eine Zumuthung als
e Frankreich guf die Wiedergewinnung Elſaß Lothringens
richten Um fo überraſchender iſt die Rede die am Mitt

W der franzöſiſche Kriegsminiſter Freycinet gehalten hat
ceinet iſt ein Mann dem obwohl er Civiliſt iſt und von

9 Hauſe aus Jngenienr war doch auf militäriſchem Gebiet eine
W ehe Antorität inne wohnt weil er im Jahre 1870 der Gehilfe
m Gambetta s bei der Organiſation der nationalen VertheidigungD war und hier eine aſßerordentliche Befähigung an den Tag

r legte Daß Freycinet ſeine Sache verſteht giebt jedermann in
S Frankreich zu auch jeder General Freyeinet aber hat am
75 Mittwoch erklärt daß Frankreich hinſichtlich ſeiner Präſenz

J ziffer an der Grenze der Leiſtungsfähigkeit augekommen ſei daß
r eine weitere Vermehrung des Heeres ausgeſchloſſen bleibe und
w daß daher die Republik ſuchen müſſe durch Qualität zu er

ſehen was ihr an Quantität abgeht Der Kriegsminiſter zog
o qusdrücklich den Vergleich mit Deutſchland und er geſtand

be daß Frankreich in dieſein Wettlauf zurückbleibe Aber er
t konnte ſich auch auf die Bevölkerungszahl berufen Wie ſoll
75e es möglich ſein daß auf die Dauer ein Staat von 38 Millionen

Adri Einwohnern ebenſoviel Rekruten ſtellt wie ein Staat mit
e 55 Millionen
85 Hier liegt eine Hoffnung für die Zukunft Wenn man auf

die Zeit des Frankfurter Friedens zurückblickt ſo wird man
2 ohne weiteres anerkennen daß damgls kein Menſch glauben

konnte der Friede werde ein Menſcheualter erhalten bleiben
Jetzt haben wir ſchon 28 Jahre Frieden mit Frankreich Jn

W dieſer Zeit iſt Deutſchland mächtig eiporgeblüht Sein
Se Handel ſeine Jnduſtrie ſein Reichthum ſind außerordentlich
r gewachſen Die deutſche Nation nimmt auf vielen Gebieten
75 des geiſtigen und wirthſchaftlichen Lebens den erſten Rang ein
J Ohne Zweifel iſt es auch den Franzoſen gelungen die

Scharte von 1870 anszuwetzen Auch jenſeits der Vogeſen
2 iſt der Wohlſtand außerordentlich gewachſen ſind Kunſt
e und Wiſſenſchaft wieder emporgekommen namentlich hat

We auch Frankreich ſein gltes Sehnen nach einem großen
308 M Koloniglreich erfüllt Hier haben die Franzoſen Erſatz

für das gefunden was ihnen in Europa verloren gegangen iſt
Aber von einer auch nur annähernd gleichen wirthſchaftlichen

Entwickelung in beiden Ländern kann keine Rede ſein Bei
der Erörterung über das Bankgeſetz wird fortwährend von den
Agrariern auf die Bank von Frankreich hingewieſen und deren

geringer Zinsſatz als Muſter bezeichnet Aber dieſer geringe
J Zinsſatz beweiſt nur daß Frankreich in der wirthſchaftlichen

R ELutwickelung weſentlich zurückgeblieben iſt Die Unternehmungs
luſt der Franzoſen die Regſamkeit des Großkapitals iſt weit

geringer als in Deutſchland Man braucht nur die Emiſſionen
neuer Werthe in Deutſchland und Frankreich zu vergleichen
um dieſe Auffaſſung beſtätigt zu ſehen Daran ändert auch die
Thatſache nichts daß jede Weltausſtellung eine große Menge
Geldes aus allen Ländern nach Paris und Frankreich bringt

Für Weltausſtellungen iſt Deutſchland noch weitaus nicht ſo
reif wie Frankreich Das liegt hauptſächlich an den örtlichen

J londſchaftlichen und geſellſchaftlichen Verhältniſſen Berlin bietet
nicht den architektoniſchen Reiz wie Paris es hat nicht die
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Die PVerven des Publikums
Von Dr Rib t Bunges

d Blaſirtheit des Publikums zeigt ſich am deutlichſten an
i en letzten Werken der dramatiſchen Autoren Was da aufge
h ſiht wird iſt alles lediglich Nervenfutter beſtimmt die Sinne
3 er Maſſe zu kitzeln die Einpfänglichkeit künſtlich zu erhöhen

reine naivere Wünſche einzuſchläfern nur um recht viel Volk
v die Buden zu locken Das Hereinſpaziert der Theaterleiter

noch nie greller und marktſchreieriſcher als jetzt am Jahr
udertende Alle verſprechen blaue Wunder ungeghnte Zaubereien
Aerhaud Blendwerk für große Kinder Nur h
Ke giebt es zu ſehen das neueſte Tendenzdramag och nie
o eweſen Schon der erſte Akt ſpielt im Zuchthaus Zum
gttſchluß belaſtet ſich eine ganze Familie erblich bei bengaliſcher
ruhig Das iſt nur ein klein wenig karikirt der Lapi
n der Reklameaffichen Die Dichter die um die Gunſt der

Kecge buhlen ſcheuen im tobenden Konkurrenzkampf vor keinerleiden ements zurück Sie ſchreiben ängſt nicht mehr mit

nut die meiſten nur mit Kopirtinte Die echten
Jene ſind verſchwunden an ihre Stelle traten bunte Artiſten
de Heure der Kunſt Sie führen geſchmeidig Evoluttonen aus

V oden Bewegungen ſind ſelten geworden
dichte es mit der Jlluſion nicht mehr recht geht haben die

acht die Ernüchterung der Maſſen zu ihrem Programm ge
n en In jedem neuen Stück wird Publikus desilluſionirt
er le Hiuterhausſtück zeigt man ihm die brutalen Inſtinkte
Geſig nen Leute die große Welt ihrer Egoismen Von allen
Dag gern werden mit kühner Hand die Larven heruntergeriſſen

rke mächtige einnaths gefühl wird zu einer banalen
füllende Konflikte ausreichender Empfindung hyrab

e ind le Donnay anglhſirt in ſeinen Verliebten die
Diogenen o leuchtet ihr ſcharf ins Geſicht Nicht mit einer
Her gterue ſondern mit einem Nachtkerzchen Theodor
Liner arlhäftigt ſich mit der Ehe er will einer Majeſtät mit

Auteoler Fingern die alte Krone zerbrechen Fort mit
Und wenn das iſt das Schlachtenwort der kleinen Sieger
wäre wenn dieſe kecke ne e Selbſtzweck

ſe iſt ſie einem objektiven großen Weltbetrachten entſpränge

S man braucht nur genguer hinzublicken öft
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herrliche Lage nicht die Kunſtwerke und Zerſtreuungen der
Seineſtadt Auch liegt Paris ſchon deshalb viel günſtiger als
Berlin weil es von der großen Weltſtraße des Oceans ſchnell
zu erreichen nur eine kurze Strecke von England und ſeinem
reichen Volke entfyrnt iſt Alle dieſe Vorzüge und ein ererbter
Ruf auch auf vl elen Gebieten des wirthſchaftlichen Lebens
insbeſondere des Kunſtgewerbes ſichern den Franzoſen einen
wirthſchaftlichen Aufſchwung auch nach dem politiſchen Nieder
ang wozu noch eine ungewöhnliche Fruchtbarkeit des

odens und eine vorzügliche Verbreitung des Wohlſtandes
in den Miettelklaſſen kommt Zu dieſem Wohlſland
hat nicht wenig das Zweikinder Syſtent beigetragen
Es beſteht bei einem großen Theil des franzöſiſchen
Volkes eine ausgeſprochene und zugegebene Abneigung gegen
große Familie Man will den Beſitz nicht zerſplittern Er
vererbt ſich daher zumeiſt auf ein oder zwei Kinder daher
kommt es daß in Frankreich mehr als irgendwo kleine Rentiers
leben die bis etwa zum fünfzigſten Lebensjahr erwerben um
dann mit ihrer kleinen Familie von den Zinſen zu leben

Alle dieſe Eigenarten der franzöſiſchen Nation haben ſo viel
Vorzüge ſie auf der einen Seite anſcheinend bieten auf der
andern Seite offenbar ſchwere Nachtheile im Gefolge Man
wird hier an die Zeit des Niedergangs des römiſchen Reiches
erinnert wo Geſetz auf Geſetz gemacht wurde um die Zunahme
der Bevölkerung zu fördern Wie damals in Rom die Kinder
loſigkeit oder auch ſchon die Eheloſigkeit vielfach verbreitet war
ſo jetzt und ſchon ſeit geraumer Zeit in Frankreich Daher
kommt es daß Frankreich in der Bevölkerungsziffer heute
ſchon hinter Deutſchland um 17 Millionen zurückbleibt Da
aber an eine Veränderung dieſer Verhältniſſe im nächſten
Menſcheunalter nicht zu denken iſt ſo wird die Bevölkerungs
ziffer Deutſchlands in den nächſten dreißig Jahren abermals
um vielleicht zehn oder zwölf Millionen ſteigen während
Frankreich kaum einen nennenswerthen Zuwachs erfahren wird
Damit aber gewinnt das Deutſche Reich auch militäriſch eine
ſolche Ueberlegenheit daß Frankreich kaum noch hoffen kann
einen Krieg mit der deutſchen Nation aufzunehmen zumal der
Troſt den Freycinet ſpendet wenig zuverläſſig iſt Meint der
franzöſiſche Kriegsminiſter im Ernſt daß Frankreich in der
Qualität Deutſchland übertreffen werde Was eine tüchtige
Ausbildung vermag und was die wiſſenſchaftliche Höhe der
Heeresleitung gewährleiſtet das alles wird in Deutſchland
mindeſtens ſo ſicher erreicht wie in Fraukreich

Die Franzoſen haben bisher ſchon eine Menge Leute aus
gehoben deren Tüchtigkeit und Brauchbarkeit mindeſtens
zweifelhaft iſt Jn Deutſchland wird eben jetzt die Militär
präſenzziffer weſentlich erhöht Das Centrum iſt vollkommen
regierende Partei geworden Man wird annehmen dürfendaß dieſe Partei auch nach fünf Jahren eine weitere Ver

ſtärkung des Heeres bewilligt Denn das muß freilich zu
gegeben werden von Freunden wie von Geguern dieſer Er
höhnng der Präſenzziffer daß Deutſchland an der Grenze der
Leiſtungsfähigkeit noch weitaus nicht angekommen iſt es ſei
denn daß man die Dinge unter dem Geſichtswinkel der Leute
noth betrachtete des ländlichen Arbeitermangels über den die
Agrarier nicht genug zu klagen wiſſen Wenn aber bei den
Franzoſen nach dem Zeugniß Freycinets ohnehin ein gewiſſer
Stillſtand in den Rüſtungen eintreten muß ſo kann man ſich
nur doppelt wundern weshalb ſie nicht die Anregung des
Zaren beſonders freudig begrüßt haben Gerade in ihrem

genug eitle Speknlation Stoffhunger manchmal vielleicht fogar
eine Privatangelegenheit der Taſche

Das Wunderlichſte und Letzte ſollte man glauben iſt nun
geſchehen Drei Autoren haben faſt gleichzeitig die Kehrſeite
des Theaters auf die Bühne gebracht Sie haben der
Jlluſion von der die p t Dramatiker leben den Todesſtoß
zu verfetzen ſich bemüht Sie löſchen den Glanz die Lichter
aus und zeigen uns das Theater ſelbſt mit ſeinen falſchen
Flammen und den trüben Lichtlein die nur drei Stunden
leuchten Dann verſinkt jählings der Glanz in den Garderoben
ſchminken die Komödianten den letzten Reſt von den Geſichtern
weg und bald ſteht es todt und nüchtern da das ſtolze Haus
die marmornen Götter anf ſeinem Haupte ſchlafen es
ſieht ſich an wie eine traurige feiernde Amuſementsfabrik von
ihrem Völklein verlaſſen

Jn drei Stücken wird grauſam der Schleier von dem
Theaterflitter weggezogen Man läßt das Publikum hinein
ſchauen in die Seelen der Stars und in die Proſa der
Requiſitenkammer Das Theater iſt reich an den räthſel
hafteſten Widerſprüchen Das bewährt ſich auch hier Das
Publikum findet Vergnügen daran ernüchtert zu werden Sie
lachen alle die da verſammelt ſind im Parkett in den Logen
und oberen Rängen wenn die gefeierte Bühnenheldin in Bahr s
Komödie Der Star in ihrem täglichen Umgange die
niedlichſten Schimpfworte verwendet Sie laſſen ſich in dem
Bonlevardſtück Zaza milde erſchüttern von dem unendlich
winzigen aus der Lappenperſpektive des Routiniers geſehenen
Schickſal einer Brettldiva Und ſie heften förmlich das Opern
glas ans Auge um ſich in Gettke Engel s Komödie
Conliſſenzauber die Bühne von hinten anzuſehen
enn hier iſt der letzte Schritt zur Desilluſionirung geſchehen

Da giebt es der Wunder viele zu ſchanen Die ganze Maſchinerie
der Hinterbühne Das muß feſſeln

Die Dekoration zu einem Koſtümſtück wird vor Aufgehen
des Vorhanges geſtellt Verſatzſtücke liegen umher Banm
Pri und ähnliche Stimmungsrequiſiten Daun wird die

urg zu Pandolfo und Leokadia gebaut Auf der Rückſeite
der Dekoralion ſtehen die lakoniſchen Worte Burg Ring
tätten Jmprägnirt Nummer 425 Das ſieht das veritable
Publikum während das Publikum das vorne gedacht iſt ſich
in Rengiſſanceſtimmungen wiegt und an den romantiſchen
Zauber der gemalten und imprägnirten Burg glaubt Die

Intereſſe hätte doch dann die Beſchränkun
e 2g der Rüſtungen ge

legen Aber r iſt nicht der Abrüſtungsplan voller Wider
ſprüche Fran Bertha v Suttner hat dem Zaren einmal
über das andere ihre Glückwünſche dargebracht Und eben
jetzt ſind die Schriften derſelben Frau v Suttner in Rußland
verboten worden

Vorerſt iſt an eine Abrüſtung oder auch nur an einen Still
ſtand der Rüſtungen nicht zu denken England erweitert ſeine
Wehrkraft in beiſpielloſem Maße Deutſchland macht eben ſein
neues Wehrgeſetz in OeſterreichUngarn wird eins angekündigt
die Ruſſen vermehren fortwährend ihre Streitkräfte ohne
davon viel Aufhebens zu machen und inzwiſchen werden Noten
über Noten gewechſelt wie den Rüſtungen ein Ziel zu ſetzen
ſei Vermuthlich werden auch die Vertreter der Mächte im
Haag zuſammenkommen und einander anblicken wie die alten
Auguren Vielleicht faſſen ſie auch einige ſchöne platoniſche
Beſchlüſſe und dann werden die Regierungen gleichzeitig mit
den Abmachungen der Abrüſtungskonferenz vielleicht neue
Militärvorlagen einbringen wenigſtens ſo weit ſie noch nicht an
der Grenze der Leiſtungsfähigkeit angekommen ſind So war
die Sachlage beim Ende des alten Jahrhunderts und ſo wird
ſie im neuen Jahrhundert ſein

Dentſ ches Reich

Hof und Perſonalnachrichten
Berlin 10 März Nach den B N ſteht der Beſuch des

Herrn Cecil Rhodes hier in naher Ausſicht Herr Rhodes
ſoll bereits um die Ehre eines Empfanges bein Kaiſer gebelen
haben ein Gefuch das zweifellos bewilligt werden werde Vor
einigen Tagen wurde erſt gemeldet daß ein ſolches Geſuch des
Herrn Rhodes abgelehnt worden ſei

Zur Organiſation des Handwerks
S Berlin 9 März Es iſt vielfach vermerkt worden daß

in den letzten Wochen mir der Bildung bezw Vorbereitung
von Zwang sinnungen in Preußen ein außerordentlich
ſchnelles Tempo angeſchlagen iſt während bis zum Ende des
vorigen Jahres in dieſer Hinſicht erheblich vorſichtiger zu Werke
gegangen wurde Der Grund hierfür iſt darin zu ſuchen daß
der Poſten des Decernenten für die Handwerkerfragen im
Handelsminiſterium ſeit dem Hinſcheiden des Geh Ober
regiernugsraths Dr Sieffert einer anerkannten Antorität
unur kommiſſariſch verwaltet wird Die erforderliche ſtrenge
Prüfung der einſchlägigen Verhältniſſe ſcheint ſeitdem nicht
mehr mit der nämlichen Sorgfalt die ſich hierbei früher an
genehm bemerkbar machte vor ſich zu gehen So iſt jetzt
beiſpielsweiſe für die Kreiſe Danzig Stadt Danziger Höhe
und Danziger Niederung die Einrichtung einer Zwangsinnnng
der Bernſteindrechsler zum 1 April genehmigt worden
während früher trotz des dahingehenden Wunſches der bis
herigen freien Danziger Bernſteindrechsler gnnung die Um
wandlung in eine Zwangskorporation an maßgebender Stelle
nicht für angängig erachtet worden war Auch der Frage der
Einrichtung von r mern deren Erledigungim vorigen Jahre auf längere Zeit hinausgeſchoben wurde ſoll
jetzt wieder näher getreten werden da angenommen wird daß
die geſetzlichen Vorbedingungen für die Schaffung dieſer
Kammern ſich bereits werden erfüllen laſſen

Bühnenarbeiter in ihren grauen Blouſen rennen umher der
Beleuchter probirt ſein elektriſches Licht die ganze haſtigefieberhafte Thätigkeit entwickelt ſich in unheimlichem Realene

die letzten Vorbereitungen vor dem Anfang rollen ſich vor
uns ab

Mitten in dieſem intereſſanten Wirrwarr ſteht der Jnſpicient
man hört ſeine Kommandorufe Dann werden die Statiſten
abgerichtet Sie rücken an mit den leeren nichtsſagenden
Geſichtern Ein Landsknecht ſchmückt ſie behängt ſie mit
praktikabeln Bärten und verleiht ihnen ſo die Rathsherren
würde für eine Scene Der Requiſiteur pufft die Rathsherren
während dieſer kurzen Jnſtruktionsſtunde recht kräftig und ſtößt
ſie von einem Winkel in den anderen Dazwiſchen wird der
liebe Theater Mond dirigirt man gewahrt wie da alles
am Schnürchen geht Und zum Schlnuſſe ein ganz beſonderer
Effekt Ein Schloßbrand auf offener Bühne Die Burg wird
ein Opfer der Flammen Rothe Lichter erglühen Sturm
glocken läuten das Gemäuer ſtürzt ein und das arme
Schloßfränlein macht zum Burgfenſter hinaus jammervolle
Geberden

Und das alles ſieht das Publikum lachend mit an denn der
Schloßbrand iſt ungefährliches Theaterfener mit Kolophonium
duft in den Händen von ein paar Thegterarbeitern das
ſchauerliche Glockengeläute ſind taktmäßige Schläge auf ein
Tam Tam und gar das arme Schloßfräulein eine abſchenliche
Puppe von einem Bühnenfeldwebel hin und her geſchwenkt
während die erſchütternde Hilferufe von ſtrickenden Choriſtinnen
mechaniſch geplärrt werden Das Publikum lacht lacht ſich
vielleicht ſelbſt aus weil es ſich ſo oft vorher von derlei er
regen ließ

Ein Troſt bleibt uns bei alleden Wenn ein großer Dichter
konimt wird er uns trotzdem niederzwingen wir werden ver
eſſen wie unſere Stimmung erzengt wird Bei Nomeo und
ulig werden auch weiter die Herzen mitzittern wenn die

glühende Julig vom Balkon in heller Mondnacht duftige Worte
ſpricht und in Macdbeih wird der grauſige Hexenſpuk ung
nicht an das erinnern was hierbei hinter den Conliſſen vor
d Die Conliſſe wird weiter ihre geheimen Zauber üben
und die Jlluſion des Publiknms auch weiter das Glück der
Dichter ſein
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Der Beſähigungsnachweis für die Vanhandwerker
Dem Drängen

eines Handwerks a
gig zu machenwenn geleiſtet
ähiwingsnachweis

u e brachte Baſahignigenachweiſes für die Bann
Vor einiger Zeit verlautete

dadurch daß
Leben nicht blos der Arbeiter ſondern auch

Regeln der Baukunſt

der Züuſtler die Berechtigung zur Ausübung Daßg von dem Befähigungsnachweiſe ab

ben die deutſchen Regierungen bis jetzt
Dagegen haben ſie der Forderung einen
für die Bauhandwerker einzuführen

arierung hätte den formellen Autrag auf Er

the eingereicht Begründet wird dasrathe e
im Bar rbe große Gefahren für Leib und

p ſich die i udadurch entftänden daß ſich dieſem als Unternehmer viele Leuteewendet ſten die A einmal die elementarſte Kenntniß

e ſäßen Demgegenüber iſt die Mit
des Handelsminiſters Brefeld in der Sitzung des

b h h vomein großer
7 März ſehr intereſſant

il und im allgemeinen ſogar der
rößere Theil der Bauunfälle denjenigen zurLeſt fallen die die Befähignug befaßeun und

t denjenigen die ſie nicht beſaßen Das ſpricht allerdings
daß auch hier der Mangel einer guten polizeilichen Anf

cht ein weſentlicher Grund für die Zahl der Unglücksſälle geweſen
ſt Eine gute polizeiliche Anfſicht ſchützt zwar auch nicht immer vor

Ünfällen n allgemeinen muß man aber anerkennen daß die gut
organiſirte banpolizeiliche Aufſicht namentlich in deu größeren

tädten dazu beiträgt daß Unfälle bei Banten gerade in den
ken wo am meiſten gebaut wird und wo auch viele Bau

unternehmer thätig ſind die ihre techniſche Befähigung in der
von den Zünftlern verlangten Form nicht nachweiſen kömnten
nur in ſehr geringer Zahl vorkommen Andererſeits aber iſt
bekannt daß die baupolizeiliche Auſſicht in manchen Orten ſehr
mangelhaft und auf dem Lande eine Anſſicht durch Sachver
ſtändige in Wirklichkeit faſt gar nicht vorhanden iſt Jndeſſen darf
auch mit gutem Gewiſſen behauptet werden daß die tech
niſche Befähigung der Bauhandwerker
ſeit Einführnng der Gewerbefreiheit ſich

gerade
im

allgemeinen ganz außerordentlich gehoben hat
Dies gilt in gleichem Maße von Unternehmern wie Geſellen
Wenn die Regiernng fortfährt durch Begründung und Unter

ützung von Bauhandwerkerſchulen den jungen Lenten
ich dem Bangewerbe gewidmet haben

geben ſich auch theoretiſch anszubilden ſo
viel mehr zur Fördernng des
als wenn ſie ſich

die

Gelegenheit zu
wird ſie

anhandwerks beitragen
wozu nach der Rede des Miniſters

Brefeld leider trotz jenes Reſultats der Erhebungen noch große
Neigung vorhanden iſt dazu entſchlöfſe den Forderungen der
Zünftler nachzugchen Wer ſich der uſtände im Baugewerbe
in der Zeit vor 1868 uoch erinnern kaun weiß was es mit
dem Befähignungsnachweiſe auf ſich hatte Die Geſellen und
Meiſterprüfungen waren ſo leicht daß kaum durch

ie Prüfungs
ebühren und die Ausſicht auf die Erfriſchung die der8 Prüfung wenigſtens an ſehr vielen Orten

ſallen konnte wenn er nicht durchfallen ſollte

rüſling nach der
der Prüfungskommiſſion anbieten mußte verfehlten
Wirkung anf die Prüftiugsmeiſter wenigſtens nicht Und Lente
die den Befähigungsnachweis uicht
trotzdem nicht von der Ausübnng des

und Entwürſe unterzeichneten ohne davon im
Kenntniß zu nehmen und dafür offiziell als die Leiter der
Bauten fungirten während ſie ſich in Wirklichkeit darum gar
nicht künmmerten

Verwaltung und Rechtspflege

Vom 1 April ab werden bei der Reichspoſtverwaltung
gehobene Unterbeamtenſtellen eingeführt Nachdem
ne Verelnfachung der Betriebsformen und eine weitgehende
Arbeitstheilung namentlich bei größeren Poſtämtern durchgeführt
worden ſind werden fortan gewiſſe bisher von Beamten wahrgenommene Verrichtungen einfacher Art durch erprobte Unter

beamte beſorgt werden Dazu gehören beiſpielsweiſe die
Beauſſichtigung des Verladegefchäfts auf den Bahnhöfen
die Leitung des Päckereidienſtes ilfsleiſtungen bei der
Driefvertheillung und dergleichen mehr mechaniſche Arbeiten

Jnhabern dieſer gehobenen Unterbeamtenſtellen wird
neben dem bisherigen Gehalte eine Zulage bis zu
300 M jährlich im Durchſchnitt 200 M gewährt werden Ferner
h ſolchen Unterbeamten eine derartige Zulage gemacht werden

e bereils bisher über das gewöhnliche Maß der en
Dienſtleiſtungen verrichten Soilche nichtpenſionsfähigen Stellen
zulagen werden demnach künftig Brieffortirern Bahnpoſtſchaffnern
auf den Hauptſtrecken und Geildbeſtellern gewährt werden Die
umfaſſenden Verſuche welche mit der Einrichtung gehobener
Unterbeamtenſtellen angeſtellt worden ſind haben ergeben
dieſe Neuerung durchgeführt werden kann ohne daß die Sicher
heit und Ordnung im Dienſtbetriebe darunter leiden

Ein intereſfanker Verſuch wird jetzt von dem Reichspoſtamt
gemacht Auf den Poſtämtern Bahnhöfen und in Reſtaurants
werden Telephon Anutomaten aufgeſiellt die gegen
Einwurf von 10 Pfennig mehrere Minuten lang benutzt
werden können Wenn die Verſuche ſich bewähren ſoll die Ein
richtung verallgemeinert und auf Wunſch anf jeden Fernſprecher
ausgedehnt werden Jn mehreren Reſtauranls und Poſtämtern
ſind ſchön Probe Automaten aufgeſtellt

Jn einer Vorſtandsſitzun
gte am 8 d der Vorſitzende Oberbürgermeiſter Kreidel
leiwitz ſein Amt nieder und erklärte ſein Ausſcheiden aus

dem Vorſtande mit dem Bemerken daß er anch eine Wieder
wahl zum Erſten Bürgermeiſter der Stadt Gleiwitz unter den
obwaltenden Umſtänden nicht mehr annehmen werde Darnach
kcheidet Herr Kreidel am I Oktober aus ſeinem Oberbürger

meiſteramt deſinitiv der Gleſwitzer Kommunalkonflitkt ſta
ſindet daun hoffentlich ſein Ende

Parteinachrichten

Sehr zeitgemäß wird jetzt an ein Hand ſchreibenr das ganfer Wilhelm I am 21 r ä an
Ruſſell richtete und zwar auf Veranlaſſung Bismarg s

r aßen als Antwort anf das gemcinſame Send
r

erm
der preußiſchen Biſchöfe Es heſßt im Hſhliie t e Kirche heißt darin im Hinblick

e Mirob ſche Kaiehe mit eine Na S derenndem Glück 9 Am 2,9056 Plund D Vorderen Her raten an de fürper Gefühle äner erüehe gen entſchloſſenen Nation
er z mit dem un der e Be i hl uxde vertagtr Bölker verträgllch erwieſen hat und dert h Programm e e Aagen Liberalen

un a die Seanungen der Reformation die heren neuer Inhrer Campb zen in Hull entwi Aeltwifſensfre und die Autorität der Ge e i ine Ve arete es Verbandes der lideralen
etze uicht los in Deutſchland in Frage ſtellen eine ſtait denn p britiſchen Vettern
e Ken g Tennht und der Cent in die Senteen e elane fb n de n
dente atho rumpf und das Centru nnermaun i n e agalen Partei 6 tempora ſeiner Partei zux i et o in er le er ſogte der rn

ihre

führt hatten wurden
augewerbes abgehalten

Für ſie gab es die Schutzmeiſter hernuntergekommene
vielfach dem Trunke ergebene Leute mit dem Beſähigungsnach
weiſe die für einen oder zwei Thaler die Bauerlaubnißgeſuche

geringſten

ß laſſen

des Oberſchleſiſchen Städtetages M

liegt die Führung meineset ars eines Volkes in einem erforde

Soziale Augelegenßeiten

die Hebung des Arbeilterſtandes im eigenſten
Jntereſſe der
ſchon oft bewieſen wurde aber no t
kannt und anerkannt iſt Bemerkenswerth iſt darum eine
Aeußerung des ehrten Jahresberichts der kölner Handels
kammer Es heißt da

man die erfolgte Steigerung der Löhne und die hierdurchbewirkte Verbeſſerung der Lebenshaltung der Arbeiter mir
mit Genugthuung begrüßen können nicht allein im Intereſſe
der Arbeiter ſelbſt ſondern auch um deswillen weil die
Steigerung der Konſumtionsfähigkeit großer Be
völkerungskreiſe eine weſentliche Vorausſetzung für die Er
weiterung der Nachfrage nach gewerblichen Erzeug

ſe bildet Die beimiſche Unternehmung wird um ſo
ruhiger in die Zukunft ſchauen dürfen je mehr ſie ſich auf

4 den allgemeinen Wohlſtand auch in den lohuarbeitenden
Klaſſen ſtützen kann und je mehr u a anch der Bedarf an
Maſſenartikeln zunimmt

Schule und Kirche
Jhren Austritt aus der Landeskirche haben am

Mittwoch bei dem Amtsgericht in Potsdam faſt ſämmtliche Ge
meindemitglieder der beiden Dörfer Alt und Nenlanger
wiſch Kreis Zauch Belzig angemeldet Der Antrag trägt 71
Unterſchriſten darunter die Namen des Gemeindevorftehers
Spahn zweier Kirchenälteſten und ſaſt aller Kirchenvertreter
Es ſind in beiden Dörfern nur etwa 10 erwachſene ſelbſtändige
Einwohner die den Antrag nicht unterzeichneten Der Grund
zu dem Austritt iſt in jahrelangen Zwiſtigkeiten der Gemeinde
mit dem Ortsgeiſtlichen Pfarrer Franz der trotz aller Be
ſchwerden nicht verſetzt wird zu ſuchen

Heer und Flotte
Jnſolge der Neubewaffnung der Feldartilkerie mit

dem neuen Material erſchienen vor einem Jahre die ent
ſprechenden Umarbeitungen und Aenderungen einzelner Theile
des Ererzierreglements und der Schießvorſchrift für
die Feldartillerie Beide liegen nunmehr in der neuen Bearbeitung
vor doch ſind die Veränderungen nur unweſentlich denn wie die
unterm 22 Mai 1893 genehmigte Schießvorſchriſt ſür die Feld
artillerie Entwurf geblieben iſt fo ſind auch dieſe Abänderungen
nur als vorläufige Feſtſetzungen aufzufaſſen Jnnerhalb der
Feldartillerie glaubte man bisher an eine baldige Neuansgabe
der Schießvorſchrift in endgiltiger Ferm Wie wir hören wird
damit aber noch einige Zeit gewartet werden bis die bei den
Truppen gemachten Erfahrungen geſammelt und geſichtet ſind

re e
Ausland

Frankreich
Die Wahl des Präſidenten am Kaſſationshofe Ballot

Beaupré zum Berichterſtatter für die Reviſion des
Dreyfus Prozeſſes die der erſte Präſident Mazean ge
troffen wird ſowohl in politiſchen als in juriſtiſchen pariſer

reiſen allgemein gebilligt Ballot Beaupré der am 11 Januar
zum Nachfolger Quesnay de Beaurepaire s ernannt worden war
hat ſeine ganze Laufbahn ohne Unterbrechung ſeit dem Jahre
1862 als Richter durchgemacht und ſteht mit den politiſchen Par
teien in keinerlei Verbindung Ueber die Gründe die Mazean
bewogen BallotBeaupré die Berichterſtattung zu übertragen
verlautet daß die älteſten Rälhe am Kaſſationshofe Petit
Sallantin Dareſte Lepelletier Voiſin CErépon und Seveſtre
bereits in irgend welcher Weiſe mit dem Dreyfus Handel befaßt
waren ſich alſo für die Aufgabe eines völlig unbefangenen
Berichterſtatters in einer ſo wichtigen Angelegenheit nicht
eigneten George Lemalkre an dem dann dem Range nach die
Reihe geweſen wäre iſt Mitglied der RequètenKammer die
mit Arbeiten dermaßen überhäuft iſt daß die Mitglieder

dige Mernehmen der eine mehrwöchige Arbeit erfordert

hat es auch in Frankreich gegeben Abbé Klein der Verfaſſer
des Vorwortes zur franzöſiſchen Ausgabe des Lebens P
Heckers, des bekannten Amerikaniſten hat ſogleich nachdem er
von dem Fran des Schreibens des Papſtes an den Kardinal
Gibbons Kenntniß genonimen ſein Werk aus dem Buchhandel
zurückgezogen nud aus dieſem Anlaß an den Papſt ſowohl wie
an den Kardinal Erzbiſchof von Paris Schreiben gerichtet in
denen er ſich der päpſtlichen Autorität bedingungslos unterwirfſt
Die Kontroverſen über den Amerikanismus, meint die
Germania dazm werden nun hoffentlich bald definitiv ein Ende

nehmen

Jtalien
Einer Meldung der Gazetta di Venezia zufolge hat der

italieniſche Botſchafter in Wien Graf RNigra den Auftrag er
halten mit dem wiener Kabinet Unterhandlungen wegen Er
richtung einer ueutralen Zollzone längs der Grenze
Veneziens anzuknüpfen

Die Studentenunruhen vollen ſich nicht beſänftigen
Die Streikbewegung der Sindenten neigt vielmehr zur

Ausbreitung 1500 Studenten der Univerſität Turin be
ſchloſſen den Vorleſungen fernzubleiben und alle Studenten
g gleichem Verhalten einzuladen Jn der Univerſitätofen a tumullirten geſtern die Studenten Zwei wurden
verhaftet und die Univerſität geſchloſſen Truppen zerſtreuten
mehrere Anſammlungen Die Agitation der Studenten über
trug ſich auf die Veterinärſchnle in Mailand und die Univerſität

Groſi britannien und Jrland
Pavia

Jm Unterhaufſe erklärte in ſeiner geſtrigen Rede über die
arine Voranſchläge der Erſte

Goſchen er beabſichtige aus Weihaiwei eine ſekundärelottenbaſis zu machen Durch die in Ausſicht genommene
aggerung werde dort ein Darere Ankerplatz von großer

Wichtigkeit ſür die Operationen in den chineſiſchen Gewäſſern
ebildet werden Goſchen ſchlägt vor die Mannſchaften der
arine um 4250 Mann zu vermehren ſo daß ſich der net
nd daun auſ 11,064 Mann belauſe Das Programm für die

neuen Schiffsbauten in dem nächſten Finanzjahre ſei nach
Erwägung des Programms anderer Mächte entworfen er habe
jene Programme ſtudirt aber das Sindium ſei nicht bernhigend
eweſen Die ſechs Mächte Deutſchland Rußland Frankreich
l Stagten Jtalien und Japan hätten jetzt Schiffe mit

einem Raumgehalt von 685,000 Tons im Ban und weitere225,000 Tons neuer Schiffe ſeien in Ausſicht genommen Das
nene Programm ſchließe das vorjährige aus und umſaſſe zwei

anzerſchiffe r gepanzerte Kreuzer und drei kleinere Kreuzer
etztere von beſonderer Geſchwindigkeit Für das nene Programm

ſei im nächſten Jahre ein Kredit von 42 Millionen Pfund
erforderlich Die Geſammtſumme des Voranſchlages betrage
26,594 000 Pſund ſomit eine h eder das Vorjahr

a ſei einfach eine Ver

roßinduſtrie liegt iſt ein Satz der zwar
lange nicht allgemein be

Vom allgemeinen wirthſchaftlichen Geſichtspunkte aus wird l

derſelben ſchwerlich in der Lage geweſen wären einen Bericht

Lord der Admiralität W

Ein ifttiEine löbliche Unterwerfung tet den Willen Noms h rn reden Wuldigen

Jrlands auf Selbſtverwaltung ſei gerechtfertigtPartei werde dem Jrenvolke treu hie tigt lan
ſelber treu bleibe aber unmöglich könne ſie verſpr ſich
wenn ſie wieder gus Staatsruder gelange Homernle den daß
Platz in ihrem Programm erhalten werde Hinſicht erſten
g auswärtigen Politit verurtheilte der Rede derſchärſſte jenen Jmperialismus der alles an ſich reißen aufs
ſelbſt wenn England davon keinen Gebrauch machen tun woll,
ange nun die Arbeit für das Wohl Aegyptens mee So
ſei miſſe England dort bleiben aber die überale Partet end
nicht die Verantwortlichkeit für die Beſehung des S prelle
theilen Der Redner befſürwortete die Einſchräntin ans
Staatsausgaben die ſich unter der Toryverwaltu der
denklich vergrößert hätten und die Lö a beLöſun ſchiedſozialer Fragen darunter der Altersverſorgung eher
ſchluß der liberalen Partel die Machtbe fugnifſe u
Sberhauſes einzuſchränken werde weder des
Drohungen noch durch Spott verhindert werden Was
Kirchenfrage betreffe ſo müſſe ſo lange die Staatstirche die
ſtehe das Parlament auf der Oberhoheit der Königin de
und die Autorität der Civilgerichte aufrecht halten hen

Nußland
Der Zuſammentritt der Abrüſtungskonferenz im Hag

iſt unnmehr anf den 18 Mai feſtgeſetzt worden mag
Die Rußkija Wjedomoſti wollen erfahren haben daß nächſtens

ein zeitweiliges Pferdeausfuhrverbot für Rußlg
ergehen werde bTürkei

Nach einer der Pol Korreſp aus Konſtantinopel zugehende
Meldung verlautet dort daß man in Yildiz Kiosk die von den
vier Mächten auf Kreta geſchaffene Situation als unabänder
lich erkannt habe und demzufolge nur mehr den Wunſch heg
die Suzeränetät des Sultans durch einen ſolennen Akt anerkannt
zu ſehen Demgemäß wäre es dem Sultan willkommen wenn
der Oberkommiſſär Prinz Georg mit dem bekanntlich bis
von türkiſcher Seite keinerlei offiziellen Beziehungen nnterhalte
wurden in Konſtantinopel erſchtene um dem Suzerän eine Hut
digung darzubringen

Aſien
Die zur wirthſchaftlichen Erſchließung des volkreichey

chineſiſchen Reiches unterzommene Auftheilung de
ſelben hat mittlerweile ſo ſtetige Fortſchritte gemacht daß man
bereits weite Provinzialgebiete als Jntereffenſphären der Welt
mächte anſehen kann Ein Ueberblick über ſie dürfte gerade et
zeitgemäß ſein wo durch das italieniſche Begehren un
einem Flottenſtützpunkte in China und andere Vorfälle do
Neuem die politiſche Aufmerkſamkeit in erhöhtem Maße
China gelenkt iſt Betrachtet man die von den einzelnen Mächte
als ihre Jntereſſenſphären bezeichneten Theile Chinas auf hre
Größe ſo ergiebt ſich folgendes Reſultat in engliſchen Quadrqat
meilen ausgedrückt

Nußlaud Mongolei 1,500,000 Mandſchurei 400,00
Tſchili 58,949 Kanſuh 86,608 zuſammen 2,045,557

England Kiangſu 44,500 Kiangſi 72,176 Anhui 48,461

476,707

Frankreich Kwangſi 78,250 Kwangtung 79,456 Kweir
ſchon 64,554 Yünnan 107,969 zuſammen 330,229

Deutſchland Schantung 65,104
Jtalien Fokin und Tſchekian 72,630

Der Flächeninhalt des deutſchen Einflußgebietes beträgt ſomit
nnr des franzöſiſchen des engliſchen
und iſt noch kleiner als der Flächeninhalt derjentgen Provinzen
okin und Tſchekiang die wenigſtens was die Provinz Tiſche
iang anbetrifft von Jtalien als uatürliche Jntereſſenſphäre und

Hinterland ſeiner beanſpruchten Kohlenſtation an der Samnmr
Vai angeſehen werden Uebrigens lenkt China Italien gegen
über bereits ein Wie die römiſche Tribuna aus London von
guter Seite erfährt theilte der engliſche Geſandte in Pekinn
Macdonald der engliſchen Regierung mit der Chef der chine
ſiſchen Regierung habe ihn gebeten dem italieniſchen Gefandten
de Martino das lebhafte Bedauern auszudrücken daß de Marthe
die Weigerung ſeine Note entgegenzunehmen als Veleidigung
aufgefaßt habe Die chineſiſche Regierung wäre bereit ſich bei

Die Tribnug fügt
hinzn die Entſchuldigungen könnten erſt dann vorgenommen

werden wenn die chineſiſche Negierung die Wiedervorlegung der
italieniſchen Note verlange und die verſöhnlichſten Jntentivnen
erkennen laſſe

Die Neue Freie Preſſe meldet Jn Wiener diplomatiſche
Kreifen wird vielfach davon geiprochen daß auch Oeſterreich
Ungarn beabſichtlge ein Stück von der chineſiſchen Küſte
unter ähnlichen Bedingungen wie andere enropäiſche Mächte in

erfolgten Abſendung des Rammkrenzers Kaiſerin Ehſſabeth
nach Oſtaſien in Verbindung gebracht Die Nachricht bedarf
aber noch ſehr der Beſtätigung,

Bezeichnend für die Lage auf den Philippinen iſt ein
dieſer Tage in Waſhington eingetroffener Vrief des Admirals
Dewey in dem diefer in ſehr re beinahe tranriger
und verzweifelter Weiſe ſich äußert Es heißt in dem Schreiben

an zu denken daß ich die Heimath nie mehr wiederſehen werde

daran denken kann nach Haufe zu gehen Nach dieſen Wortennimmt der Admiral des oſtaſiatiſchen Geſchwaders der Union

offenbar au daß der Krieg mit den Filipinos nicht wie Genera
Otis vor nun vier Wochen ſagte in drei Wochen zu Ende ſein
wird Er meint vielmehr daß der Jedeng ſich nun derart in
die Länge ziehen werde daß für die Flotte die dabei eine groß
Rolle ſpielen muß die Zeit des Ausruhens ſodald nicht kommen
werde Man begreift daß dieſer Brief aus ſo bervörragende
Feder in Waſhington einen ganz anderen Eindruck mat
das am 4 März eingetroffene Telegramm des Generals O
Der Kommandant der Landmacht ſagte darin Es iſt alles ruhig
Stimumng vorzüglich Die Stimmung ſeines Kollegen vie

aſſer iſt offenbar das Gegentheil von vorzüglich und was
Ruhe angeht ſo muß nach allent was man vernimmt en
General einen guten Schlaf haben Jede Nacht wird an d
Außenlinien geſchoſſen und Otis drahtete am 5 März ſelbſt h
die bei Cologcan ſtehenden Rebellen durch ein Krieasſchiſte
B wurden Solche Widerſprüche werden durch den
es verdienten Admirals ſeltſam beleuchtet und man

Waſhington mit Recht beſorgt

Afrika
erVon der Expedition Marchand meldet der londorgDaily Telegr aus Kairo es werde befürchtet e

kleinen franzöſiſchen e die Marchand in von demGhazal bſlich von Mena e det zurückgelaſſen hat en
ſehnſeligen Ubangiſtamme niedergeme h elt worden ſcheinen

An der Grenze von Abeſſynien und dem Sudan Merelit
ſich ernſte Verwicklungen vörzubereiten und Negns Die von
träumt anſcheinend von weltansſchauenden Abenteuern z Ver
Negus ausgeſandte Expedition des Ras Teſſama 3Wbeſſynieh
trauensmann des ſchwarzen Kaiſers ſich durch Süd hr

ringer Zahl eingetroffen Viele der Leute

n

e

nach dem Sudan begab iſt am oberen e den
trapazen erlegen da ſie meiſt Pewohner

landes das Klima der Tropen nicht ertrugeu
als fie von dem Plane vernahmen wonach der u viel
gefürchteten Engländern ausgedehnt werden ſollte n vchquerungar zum Kampfe käme Loſeng hatte bei der Dn miſſen

des bietes ſüdlich vom Blauen Nil Gegenden berfeden halte

d die Bewohner von der Pürre wer er ſind duenen
und mit ihnen die Expedition ldas Land Vaa bis an den oberen Sobat gelan

Hunan 74,820 Hupeh 70,450 Szetſchuen 166,800 zuſaming j

u des ruſſiſchen
S

Beſitz zu nehmen Dieſe Abſicht wird mit der vor einiger t

Es iſt wohl mein Schickſal hier draußen zu ſterben Ich fange

Der Feldzug nimmt nun eiue ſolche Geſtalt an daß ich nicht

S
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Gebiet bis auf gewiſſe Strecken die nur mit

aus daß Stggie b levegungen ſeiner Die Gemeindeabgaben der Offiziere belaufen ſich wie im

man ein Meh n Gebände Grundn Mehr von 138 von der udeinternatlonglen Beſtimmung der faltiſchen Beſetzung Anſprüche und Gewerbeſtener ein Mehr von 56,600 M e

Groſ Salze 9 März Bismarck DenkmalMittel und Südamerika e Werner sverein beabſich
Denkmal zu errichten

iſchen Verbrechen ſo daß die wegen ſolcher Ver
n Buenos Ayres in der Verbannung lebenden Perſonen r et ltch d e

ſtaltliche Höhe von 8 m erhalten

Vom Eichsfelde 9 März VBahnhofserweiterung
De rt Der DuderſtädterBahnhof wird in dieſem Jahre bedeutend vergrößert werden

e
m äußerſten Südweſten ſeineSe ehracht enfalls wird der Be us auf Grund der e

anf jenes Gebiet machen vielleicht bis zum Sobat

Jn uru a haben die Kawmern eine Amneſthe bewilligt

6 zurückkehren können

Wiſſenſchaft Kunſt Litteratur

e auf 11000 M

auf der von i
e dem großen Kanzlerehenen Bismar

prit ſoll dieein Am kommenden 1

Waldbrand

h mit einem Mehr von 2000
Vorjahr 192,000 eingeſtellt

3ff

Das Denkmal wird die

Zu der Benrtheilung die das von dem münchener Maler Vor der Pleſſe bei Hüdebrandehaufen fand ein Wald brand
S iFranz Stuck für deu Präſidial Vorſaal des Reichstages ge fatt durch den der Beſtand einer über 1 Hektar großen Fichten

Junge Burſchen hatten da
eiter verurſacht Der Musketier
er von der 11 Compagnie des

iments als Burſche nach Freiburg i B ab
ſt nach Begehung eines ſchweren Diebſtahls

malte Deckengemälde vor einigen Tagen im Reichstage ſelbſtfunden hat Stuck ſich dahin geäußert Er habe noch
lekte Mittheilung erhalten habe alſo noch keine Kenntniß wie

bilder in enaiſſance Es ſei dekorativ in Gobelinart ge

chonung vernichtet wurde
keine angezündet und dadurch das

weit die Wünſche der Reichstagsausſchmückungs Kommiſſion auf e See
e Abänderung des Gemäldes gehen Dieſes ſoll nach Stuck sKdcßerun en Her nicht modern ſein ſondern hat ſeine Vor erigggeirt war

er t

endehauſen

Gras

halten in reichem Raukenwerk Hingen deutſche Städtewappen Bartolſelde Südharz 9 März Der verſchwundene
und in die Ranken ſchmiegt ſi
Hildes 25 m die Jagd nach dem Glück Stuck erklärt daß

Wallot nicht von der Kommiſſion erhalten Er ſei aus Gefällig
keit ſür Wallot eventuell zu kleineren Aenderungen bereit aber

eworfen dafür iſt ein Honorar von 30,000 von dem Stuck
ereits den größten Theil erhielt

durch die ganze Länge des HKundertmarkſf che in Vor kurzem verkaufte ein

Einwohner D i Schx ſich in der Anlage nach den Wünſchen des Geh BaurathsWallot gerichtet hat er habe den Arbeitsauſtrag nur von d e Hundertmartkſcheine
Geld weglegen
verſch

ieſiger
die

Es wurde noch
dann wollte der Verkäufer das

ehe da der Hundertmarkſchein war
nicht zu eeneae ſein Werk vernſchien würden Aus les m n Sbkrk te r Rennen und Suchen

Der Blaue war nirgends zu ſinden
gerathen wohin der ungetreue Schein wohl geflüchtet ſei

doch umſonſt
wurde hin und her

Da
Auf dem internationalen Kongreß der Bibliothekvorſlände kam einem Schlanberger der Gedanke Den Hundertmarlſchein

im vorigen Jahre in St Gallen wurde die verdienſtvolle hat einer von den beiden Hunden verſchluckt Was machen Da
Veröffentlichung der Wiener Geueſis ſeitens des ehemaligen es zu ungewiß war daß das Kleinod bald und unverſehrt anf
Direktors der wiener Hofbibliothek Sekltionschef Pr v Hartel natürlichem Wege wieder zum Vorſchein kam wurde kurz und
zur Sprache gebracht und betont wie nachahmenswerth ein bündiſolches Unternehmen ſeitens anderer Bibliotheken wäre Der r
Präfekt der vatikaniſchen Bibliothek P Ehrle hat infolge than
dieſer Anregung durchgeſetzt daß alljährlich zwei Exemplare der Verdacht zum Opfer fallen

W n ar d in M L unterſucht und ſiehe daund im Format des Originals herausgegeben werden ſollen un ört do e ſchei ich nichteſe tig mit einem wiſſenſchaftlich beaxbeiteten Texte Woreg 4
er

zwar gk
Als erſtes

worden
Lange Geſichter gab es

wohlgeborgen

ierſt den am meiſten im Verdacht ſtehenden
das Jnnere zu unterſuchen

Der treueſte Freund der Menſchen mußte dem ſchwarzen
Magen und Eingeweide wurden

es fand ſich alles darin was hinein

Geſagt ge

Große Ent
t e Doch hat s der nicht gethan ſo war s der andereiſt Virgil gewählt und auch bereits mit der Auch der zweite Hund mußte daran glauben

Erläuterung von P Nolhac zur Veröffentlic ung ſertiggeſtellt fand ſich das Kleinod nicht
Als zweites Werk iſt die Joſua Rolle beſtimmt Hundertmarkſchein fand ſich ſchließlich

deren Bearbeitung Hans Graeven übernommen hat Kalender vor
Der Schweizer Bundesrath entſendet zu dem vom 24 bis ms Gera 9 März

und auch bei ihm
Der

im

Gegen den Nachmittagsunter27 Mal in Berlin ſtatiſindenden Kongreß zur Bekämpfung der richt Familiendrama Der hieſige Aerzte Verein hatTuberkuloſe als Volkskrankheit den Direltor des eidgenöſſiſchen 3 Cingate an die Siege Und ſitdcchen Vyorden geht

Geſundheitsamts Dr Schmidt und das Mitglied der Kom n welcher er ſich für die Beſeitigung des Nachmittagsunterrichts
miſſion der baſeler Heilſtätte für Tuberkuloſe Dr Egg er an den höheren Lehranſtalten verwendet und dringend erſucht den

Der Direktor des kopenhagener meteorologiſchen Jnſtituts wiſſenſchafilichen Unterricht nur am Vormittag ertheilen dagegen
Paukſen bereitet eine nene Nordpolexpedition vor am Nachmittag turnen und ſingen zu laſſen Jn Kraſtsdorf

Nach dem Beiſpiel Ungarns gedenkt auch England in erhängte ſich geſtern die 16 Jahre alte Tochter des Gutsbeſitzers2 Jahren das Andenken ſeines Königs Alfred des Gr oßen Fiſcher im elterlichen Hauſe an derſelben Stelle an der vor
90 durch eine Millenniumsfeier zu ehren Es beſteht etwa einem Vierteljahre ihre jüngere Schweſter ſich ebenfalls901 ch ſ s Es beſte erhängt hatte Es iſt nicht bekannt was das junge Mädchen in

und an dem nämlichen Ort ein archäologiſches Muſeum zu den Tod getrieben hat
ründen das intereſſante Ueberreſte aus jener Zeit auſnehmenf Aus dem Königreich Sachſen 9 März
voll Jn London beabſichtigt man eine König Alſred Aus glückt Jugendliche Selbſtmörder Stſtellung zu veranſtalten und Gedentſchriften an den König zu 186 Jahre

veröffentlichen BrunnenJlſe Frapan iſt vom Grafen Leo Tolſtoi zur Ueber der Einwohner Roch
ſetzung ſeines neuen großen Romans Auferſtehnng Herr
autoriſirt worden und hat die Ueherſetzung aus dem Original um noch t

ein Sprengloch mit
die erſte Stelle unter den Schöpfungen des geniglen Ruſſen an herausgeſtiegen war um etwas herauszuſchaffen

die Abſicht in Wincheſter ein Standbild des Königs zu errichten

manuſkript ſoeben vollendet Das Werk dem von Eingeweihten

bettlägerig Porsberg
ſein Sohn

Verun
ke

ſollte ein
waren

und der Brunnenbauer
Brunnentiefe
der jüngere Roch

während der ältere Roch ſelbſt
Plötzlich hörte

nuün
und Herr

gewieſen wird erſcheint als Buch bei F Fontane Co er den Schuß losgehen obwohl die beiden anderen noch unten
Berlin W 35 zum Preiſe von 6 M Wir machen auf dieſe waren lUeberſetzung beſonders aufmerkſam weil ſie die einzige berechtigte bei Beſinnung An einem Seile zog ihn Roch herauf
iſt und im Gegenſatz zu den unantvriſirten die nur aus dem Geſicht war ganz ſchwarz und verſchwollen
der Cenſur unterliegenden und von diefer vorausſichtlich arg ſah man
zerzauſten ruſſiſchen Druck angefertigt werden alſo den Roman mußten erſt Leute aus Porsberg herbeigerufen werden die ihn

Schreckerfüllt eilte er herbei

keine Verletzung

Sein Sohn war noch
Das

aber am Körper
heraufzuſchaffen

nur in Bruchſtücken bringen können vollkommen getreu der auch noch lebend heraufbeſörderten Er ſtarb jedoch bald darauf
Niederſchrift des Verfaſſers und unter deſſen Ueberwachnng Selbſtmord in jugendlichem Alter beging heute vormittag in
erſcheint Reichenbach ein aus Mylan ſtammender 16 jähriger Barbier

Die ſity di v Schulweſen in ebrling der infolge eines geringen Verweiſes auf ſeine KammerDie Yale Univerſity die das höhere Schulweſen in s ten Oelsnitz und Pirk hat ſich
Sjähriger

den Vereinigten Staaten leitet hat beſchloſſen Sudermann s
Roman Frau Sorge als das hervorragendſte Erzeugniß
der letzten deutſchen Litteraturperiode ſür den Schulgebrauch
einzurichten Der Profeſſor Grüner iſt beanfiragt den Roman

ging und ſich erhängte 3
l nachmittag einſelbſtmörderiſcher Abſicht überſahren laſſen
war ſofort todt Ein Streik der Schmiede iſt in Dresden

ausgebrochen Sie fordern Lohnerhöhung und Verkürzung der

heute Lehrling vom Zuge in
Der junge Menſch

als Schulausgabe mit Kommenlar und Einleitung zu verſehen Arbeilszeit Die Fabrilſchmiede ſind unbetheiligt Außerdem
Man hat die Abſicht nicht mehr wie bisher blos die deutſchen
Klaſſiker ſondern auch die beſten Modernen den Schülern

wie ſich das deutſche Schulweſen zur modernen Litteratur ſtellt

Provinzialunchrichten

wird aus Zwickau gemeldet Nachdem die Forderung der
auf dieſe Weiſe zugänglich zu machen Damit vergleiche man ken d ehe ren et

bevor
anzen ſächſiſchen Kohlendiſtrikt

Die Zahl der Streikenden dürſte eine noch nie da
geweſene Höhe erreichen Von den Behörden wurden umfaſſende
Vorſichtesmaßregeln getroffen
dieſer Tage eine Frau die inſolge Gliederreißens 36 Jahre

L Eikenburg 9 März Zu Zen beiden hier aus lang betklägerig geweſen iſt
geſchriebenen Rektor ſtelle nd 120 Meldungen ein Leipzig 9 Mär

Jn Oſſa bei Geithain ſtarb

Die Erhöhung der Bürgergrlauſen Die Schnukdepntation hat 11 Bewerber im Alter von meiſtergehälter iſt in der vorgeſtrigen Stadtverordneten
40 Jahren dein Magiſtrat zur engeren Wahl vorgeſchlagen ſitzung beſchloſſen worden Nach den von den StadberordnetenEine der beiden Stellen ſchon Oſtern zu beſetzen wie beabſichtigi angenommenen Ausſchußanträgen beträgt jetzt das Gehalt des

war wird bei der kurzen Zeit un wahrſcheinlich Oberbürgermeiſters 20,000 und außerdem bezieht derſelbe
Delitzſch 9 März Als ein ſchönes Zeichen des eine Vergütung für Dienſtaufwand in

Einvernehmens zwiſchen Arbeitgeber Und Arbeit rend der Bürgermeiſter 12,000 M Gehalt und 3000 W
nehmer iſt es anzuſehen wenn der Juhaber der hieſigen gütung für Dienſtaufwand erhält Beantragt waren vom Rath

öhe von 5000 wäh
Ver

wechaniſchen Schuhwagreufabrik Sonntag C Francke Herr 25,000 reſp 18,000 M Penſiousfähig ſind aber beim Oberbürger
rancke den Arbeitern Biedermann Großer und Michael die meiſter nur 16,000 M und beim Bürgermeiſter 12,000 M
it Gründung der Fabrik bis hente zehn Jahre lang ünnnter

IIandel Gew
ipzig 9 März

brochen in der Fabrik thätig geweſen ſin rämien von 100bezw 50 Mark überreichte Bravo m

S Bitterfeld 9 März Der Etat für 189971900 wurder den Stadtverordneten in Einnahme und Ausgabe auf 382
7,100 Mk feſtgeſetzt Die ordentlichen Einnahmen umd Aus Kauft Fapiata Merinos 15 20 Pfenni

gaben belaufen ſich auf 301,100 Mk die außerordentlichen da 15 Pfennig höher Crossbreds unverün
egen auf 86,000 Mk welche zur Kanaliſation und Pſflaſterungl Vom Kohlenmarkt Die Köm Volkszeitung hör
er Deſſauerſtraße verwendet werden ſollen Die Schulen syndikat beabsiehtige eine weitere Preiserhöhung un
fordern einen Zuſchuß von 78,850 Mt die Armenverwaltung n S r e e e mtinen folchen von 7900 Mk An Steuern wer verden erhoben jedDierſtener mit 7400 Mk Vergnügungsſtener mit 3000 Pek See
ehe h P m r ie übe bei den VerGewerbeſtener 125 17 Um Die Hauptversammlung der Niederländisch Südafrikaſatzſteuer von Je 6000 Mk und Gemeinde Ein fnischen Eisenbahn ereirsehatt genehmigte die Ausgabe eines

Fon der Regierung der Südafrikanischen Republik unbedingt
garantirten Anlehens dessen Erlös zur Rüekzahlung des mit 5,8 Proz
verzinslichen Darlehens bestimmt ist das die Eisenbahn Gesellsehaſt der

g sehuldet Die Anleihe im Betrage
t ist von einem Syndikat unter Führung der Berliverende Aderbürger E Weßlau Er war damit deſchältigt andels Geselleehatt ung der Bahtbäuser Robert Warse

ie Pferde u ſültern als ihn Schlaganfall e e Berlin und Laboueböre Oyens Co in Amsterdam übernommen und
arxnfabril i soll ädemnächst in Transvaal Lolland Deutsechland und der Schweiz

ſelder Jaunez hat eine Ka erne die net en für etwa h giſt In der Hauptversamm lang der Gerresheimer Glashütten
ilt vonh ne en e Kaieer Wilhelm I 7 en New Vork 8 Gibra lter

Ammnenſteuer 1007
on im Vorjahre zur Erhebung
z Zahnag 9 März Schneller Tod Fabrikkaſerne e

j 44ötlich und nuerwartet ſtarb geſtern der im 41 ehe

welchen er ſehr bald erlag e T

ndetAnsdebimng 5 derzu geben daß 1 i lwerden ſollen T die Jede der r ca

än veranſchlagt man die Luſtbarkeitsſienuer anf In dem der Rampiso gegen das Vorjahr um 20,000 M höher die Hunde O ie orä eehntüere

Kämmlings Auktion
Kgr wurden 182,000 Kgr zurückgezogen und 200000 Kgr ver

und australische Merinos 10 bis
rt Stimmung gut

Wäre eine Preiserhöhun
diese Wünsche jetzt schon erfüllen Letateres

ken für 19001901 ſtrenge Zurückhaltung

,600 Mk Dieſelben Steuerſätze gelangten pro

xbeiter beſtinnut iſt eiuger Jn derſelben erhaltende beler ſür d Vig Co h gen es hdeſi nute Firma deren niederlaſſung ſich in Saar in zu Wünzehben übri

kt n i t t ist ſtark beschäftigten ftigt h

ennen Die P
äftsgang sei zufriedenstelleuch das Werk

erbe und Verlcehr
Von angebotenen

t das Kohlenà wolle bereits
jnhr festsetzen

nicht geplant

von 2,200,000 Lstri gleich

uer Co in

der Firwa Alfred Lissauer in Berlin dſe viele
en versohiedensten Provinzialstädten anterhſelt be

X deMagdebura 9 März tWach dem Häm reiEta i e v ation Die Passiven betragen 423 000 die Aktiven
er Kommerzabank gegen die
and gestern in Dresden abermals

or
menſteuern er

2

Termin an Nach wehrstündiger VerbandFortsetzung anf heute ger ndlong vertagte der Richter die
Unter der Firma Aleissener Chamottefabrik ist das He

Theodor Alex Markowsky in Cöln a d Elbe gehörige Unternehmen in
eine Aktiengesellschaft mit 500,000 M Kapital umgewandelt

Lebensversicherungs Gesellsechaft zu Leipzig anf Geseitigkeit 1830 alte Leipziger Es sind vom 1 r bis
Februar 1134 Versicherungen über 9,011,100 M beantragt als gestorbenwurden r 140 Mitglieder die mit 895,700 M versichert waren
Der Versicherungsstand stellte eeh Ende Februar auf 72 100 Personen
mit 546 Mill M Versicherungssumme das Vermögen auf 172 Mill M
Für fällig gewordene irre sind bis ſetzt ausgezahlt
117 Mill als Dividenden an die Versicherten gewährt 53 M M
Dividendenreserven in Höhe von 27 Mill M liegen zur weiteren Ver
etheitung an di Versicherten bereit

Die Mechernicher Bergwerks Gesellsehatt beantragt die
Aufnahme einer Anleihe bis zu einer Million Mark

Eisenbahn Einnahmen Marienburg Allawka Febr 1899
151,000 MI seit 1 Januar 308,000 M Februar 1898 138,000 M seit
1 Januar 283,900 A

Dividenden Der Aufsichtsrath der Georg Egestorfts Salz
Werke schlägt eine Dividende von 6 Proz vor gegen 6 Proz 18974

Die Bilanz des Wiener Bankvereins ergiebt einen Reingewinn
von 8,4527 FI gegen 3,370,222 Fl im Vorjahre Der Verwaltungsrath
beschloss eine Gesammtdividende von 15 FI in Vorschlag zu bringen

Der Aufsichtsrath der Wärttembergischen Vereins bank
beschloss eine Dividende von 42 M pro Aktie gleich 7 Proz wie in
den vier Vorjahren vorzuschlagen Der Aufsiehtsrath der Württem
bergischen Bankanstalt hloss ebenfalls wieder 7 Proz wie in
den vier Vorjahren Der Aufsichtsrath der Feuerversicherungs
Gesellschaft Colonia beschloss die Vertheilung einer Dividende
von 400 M auf die Aktie gleich 662 Proz der Einzahlung gegen350 M bezw 58 Proz im Vorjahre vorzuschlagen Der Luthe
rath der Rückversicherungs Aktiengesellschaft Colonis
besehloss 22 A für die Aktie 11 Proz der Einzahlupg gegen 20 M

bezw 10 Proz im Vorjahre e
Zahlungs Rinstellungen

Amt Sä gz el SNamen Wohnort S 25gericht Se

K Engel Kfm i Fa Frankfurt Frankkfart
C G Giebler Nachk a O a O 3 12 4 29 3 26 4

P C Sison Posamenten

fabrik Leipzig Leipzig 4 21 3 21 4Paul Trebuth Kſm Potsdam Potsdam 3 4 4 14 4K F Sand Kfw Ranis Ranis 3 4 29 3 4Robert Görlich Kſm Iilsit Tilsit 3 27 3 28 3 4Gebr Gadiel Breslau Breslan 3 4 4 28 4Dr E A Meyner Kur
anstaltsbes Hilbersdork Chemnitz 3 4 23 3 20 4

Wilh Klöpfel jun Kfm Elberfeld Elberfeld 3 118 4 4 29 4
H Gebhardt Schuh
fabrik Pirwasens Pirmasens 3 31 3

Schlachtviehmarkt im städtischen Viehhofe zu Halle
Am 9 März 1899

W

rrrrrrree Preise f 50 Kg a Lebend b Schlachtgewieht

Zum Verkaufe 2gtandon I Qual II Qual III Qual rer
a p a b I a v rauft S 2

31 Rinder 31davon 3 Ochsen 311 Färsen 122 Kühe 28 25 24 225 Bullep 30 28 26 537 Kälber 47 41 36 3738 Hammel Schafe 27 25 22 238208 Landschweine 2 54 52 50 208
Ges chäftsgang flott Gesammt Auftrieb dieser Woche 86 Rinder

davon 23 Oechsen 4 Kalben 42 Kühe 17 Bullen 42 Kälber 52 Schale
347 Landschweine zusammen 527 Schlachtthiere

Kaffee
HIamburg 9 Alärz Kaffee ruhig Umsatz 1000 Saex

Uamburg 9 März Vormittagsbericht Good average Santeos per
März 29 Od pr Mai 29 Sept 30 Gdu pr Dez 392 Gd

Hambure Alärz Nachmittegsbericht Kaffee good Kverage
Santos per arz 29 Gd per Mai 29 Gd per Sept 30 Gd per
Dez 303 Gd

Hamburg 9 Alärz abends 6 Uhr Kaffee good average Santos
55 T 29 Gd per Mai 29 G per Sept 30 Gd Dez

4

Havre 9 März Schlussbericht Bericht der hamburger Firmr
Peimann Ziegler u Co Kuffee good average Santos per März 34,75
per Alai 35,25 per Septbr 36,25 Behauptet

Amsterdam 9 März Java Kaltee good ordinary 27,00
Rotterdam 7 März Die heutige hier dareh die Niederlän

dische Handelsgesellschaft abgehaltene Auktion über 21 618 Ballen
Java 516 Ballen Menado 14 Ballen Sumatra 6 0 Ballen Surinam
und 30 Kisten und 4 Ballen Padang Kaffee ist wie folgt abgelaufen

Es wurden angeboten

nun Taxe AblautBallen Besehreibung 3 m
30 B Padang W I B 4 72 à 73 2do do e e 9g e à J481 3 Menado m 75 à 67 à 687000 Java Préanger 29 247 358 à 4898 2 W I B e e 27 à 414 25 à1050 9 9 Tagal 50 à 49 à 592025 Panaroekan o 342 à 29 à 291809 2 Probolingo 30 à 32 27 2 27247990 MAalang 30 à 31 262, à 2721750 Tenger 30 à 262 à 271925 2 Kol o 30 à 30 27 à 27684 Blass b blassgrünl 30 à 34 27 à 31006 Liberia e e e 02 17 à 23 18 à 204 300 Trigge à 12 J 12557 Bern ma 30 Kisten

Petroleum
go T burg 9 März Petroleum schwach Standard white loco

r

Kremen 9 März Börsen Sehlussbericht Raffinirtes Petroleum
Ofziehe Notirnug der Bremer Petroleum BRörse Loeo 6,85 Br

Antwerpen 9 Alärz Sechlussbericht Ratfinirtes Type weissloco 188 bez u Rr per März 183 Br per April 183 Er per
Mai 19 Br Runhig

New Vork 9 März T Petroleum Standard white in
New Vork 7,35 do in Philadelplua 7,30 do Reſined in Cases 8,10

do Credit Balaneos at Oil Citv 113 00
Spiritus

Breslan 9 März Spiritus per 100 l 100 proz exel 50 M Ver
brauchsavgabe per März 56,80 Br do 70 A Verbrauchsabgabe per
März 37,30 Br

stettin 9 März Spiritus loco ohne Fass 70 A Konsumsteuer
39,00 bez

Hamburg R AAlärz Spiritas behauptet per März 20 Gd per
März April 20 e Gd per April Mai 20 h Gd per MAni Funi 20 Gd

KRälsenfrüchte
Wiep RAürz Alais per Afai Funi 4,81 G4 4,82 Br
Pest 9 März Mais per Mai 455 Gd 4,56 Br

Sechiffenachrichten
Bremen 8 März Bewegungen der Dampfer des Nord

deutschen Hioyda Kaiser Wilhelm der Grosse 7 in New
Xork Crefeld von Galveston 7 Iizard ssirt PrinzHeinrich 7 von Genua nmaeh Ostasien Trave 7 von New Veort
nach Bemen Preussen 7 von Southampton nan Brenen

Königin Euise Australien 7 von Genug nach Bremen
Dampfer der Hamb Am P A Gesellsohaft

Hamburg 83 März Asturia von Ostazien 7 in HamburgChristiania vom St homas Silesia 7 von Kobe nach Ha
urg Auguste Viktoria ven Swyrna nach Konstantinopel
Patria 8 Bovyer passirt

Wasseratand der Saale bei Trotha
9 März abends 4 1,69 10 März morgens 4 1,70
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in Stoff

Confirmanden Anzüge
in Kammgarn

Confirmancden Anzüge
in Cheviot

Confirmanden Anzüge
in Kammgarn Cheviot

von 9 Mark an bis zu den feinſten Qualitäten

J Confirmancdien Anzüge

den feinſten Qual

wird bei billigſter Preisſtellung unter

nach Manß werden zu den billigſten Preiſen hergeſtellt

e d S e

Sonnenschirme
Modell Ausstellintg

Von den einfachsten bis zu den elegantesten Nenheiten
Specialität für die Saison

Garmirte und Vantase schiürmme
Franz Rickelt Kleinschwieden

gegr 1854 Schirmmfabrilc
Möbelfabrik und Magazin

III
einpfiehlt ſein großes Lager ſelbſtgefertigter MRöbel Spiegel und Polsterwaaren zu reellen deukbar
billigſten Preiſen nuter langjähriger GarantieComplette Wohnungs Einrichtungen
in Nußbanm Mabagoni Eiche imitirten und weichen Hölzern ſtets in überraſchender reicher Answabl in
meinen bequemen großen und hellen Möbelſfälen der Neuzeit entſprechend zur Anſicht anfgeſtelit

Die Beſichtigung meines reichhaltigen Möbellagers ſtelle ich den geehrten Herrſchaften ohne jegliche Auf
dringlichkeit jederzeit gern zur Verfügung Zimmereinrichtungen nach Extra Zeichnungen ſowie auch eigenen Ent
würfen werden in kürzeſter Zeit unter perſönlicher Leitung angefertigt Transport durch eigenes Geſchirr gratis

Bernh Grunwald TFiſchlermeiſter Rathhausſtr 2 en rgneze

5 e

S S h

Tegr 1854

Stroh Hüte

B Herker
Steg Nr 1

gegenüber d Glauch Kirche

Vorzügliche Maſſe zum Füllen der
Hektographen

billigſt bei M Waltsgott
Gerichtlicher Ausverkauf

Die zur Wilhelm Blasche ſchen Konkursmaffe von hier gehörigen
Waarenvorräthe beſtehend in deutſchen und engliſchen

Winter und Sommerſtoffen
utterſtoffen e ſollen Mittwoch den 8 d Mts und folgende Tage Vorvon 12 und Racbunttgss von 36 Uhr im Laden Brüder

Das solideste Fahrrad ist
Wancdlierers

Verkaufsstelle Otto Giselce Gr Steinstrasse
ſtraße 3 zu billigen Preiſen verkantt werdeu

Halle a S

S Hprvial Gelchäftshaus feiner Berren und Knaben Moden

Confirmanden Anzüge IBeten in

von in und ausländiſchen Fabrikaten in reichſter Auswahl bis zu

Anfertigung nach Manß

Sitzes auf das Sorgfältigſte hergeſtellt

Eigene Zuſchuneiderei und Werkſtakt im Hauſe

d J
n

itäten

Garantie guten tadelloſen

S
e S war

Sprechſtunden Verlegung

Vormittags 11 UhrNachmittags 1/23 4 Uhr
Sonntags nur Vorm 11 Uhr

Dr Reinhard Oemisch
prakt homöopath Arzt

jetzt Weidenplan 17 Eg

Massage
in allen ärztlich verordneten Fällen

führt gewiſſenhaft aus

Fr Sehmiat
Maſſeur Leipziger Straße 34
Renten Perſicherungen
ſehr vortheilhaft vermittelt die

Geuneral Agentnur der
Friedrich Wilhelm Gesellsech

in Halle a/S Meckelſtr 1

Teschings
Revolver

Lufthbüchsen
Pistolen ete

in Cal 41/2 5 6 7 9 12 mm sowie
III

liefert als langjährige Spezialität

Rich Schröder Nacht
Inh W u M UhIigBernh Schmöädlt

Konkursverwalter

Gascionche
z Einführung v kohlenſaurem Gas in

e Körpercanäle u Cavernenpat geſch u conceſſ d d Medicinalbehörde zu Leipzig
gegen

alle Erkrank d weibl Sexualſyſt Menſtruationsſtör aller Ar
Leukorrhöe 2c ſowie g Entzündungsſtadien der männl Harn

und Sexnalorgane wie Blenorrhöe Gonorrhöe Cyſtitis c

Die ächten

ad Koch
Pfannkuchen

und

Kartoffelkringel
mit Vauilleguß und den feinſten
Fruchtfüllnngen ſowie eine reiche

Auswahl geſchmackvoller

Tortenu Rnchenausſchnitte
empfiehlt

Carl Koch
Herrenſtraße Nr 1

Fernſprecher 531

Sonntags früh friſchen
Speckkuchen

Senvationell II Sensationell
iſt es mir rungen eine Schnarrbart Tinetur fertig zu ſtellen die den
Schnurrbart in jede beliebige Form eegt und das Wachsthum bedeutend
fördert ich rathe einem jeden Herrn einen Verfuch zu machen und Sie werden

ſtaunen à Fl 1 Wiederverkäufer erhalten Rabatt
Bitte genau auf meine Firma Acht zu geben Nartin Hirt Halle g S,

Erfinder des berühmten Univerſal Haarwaſſers und Schuppenpomgde

Martim Hirt Friſeur
Magdeburger Straße 23 und Parkbad

Sür den Anzeigentheil veranlwortlich W König in Halle

Darmleiden
Dr Remztan s Broſchüre D kohlenſaure Gas 2c Mk d d Buchhdl
Arved Strauch Leipzig und Paul Gassen Köln a Rhein 14

Vertreter an allen größeren Plätzen geſucht

Plüſch Garnituren
elegante ſchöne Facons in guter Polſterung zu ganz billigen Preiſen liefern

Gebr Kroppenstädit
Große Märkerſtraße 4

Spezialgeſchäft für feine Wurſt u Fleiſchwaaren

Wilhelm Nietsch jun,
Geiſtſtr 17 Fernſpr 1152

eine große Auswahl von Auſſchuite ſr die feine Tafel in verſchiedenen

Preislagen Auf Wunſch beſtens garnirt
Verſand zu jeder Zeit nach allen Stadttheilen

Rechtzeitige Beſtellung beſonders Fernſprecher 1152Sonntags erwünſcht
Reichhaltiges inDelicatessen und Gonserven

Cerbelatwurſt à Pfd 1,20 Mk Certelanurt fd 1,60 Mk
Cervelatwurſt a Pfd 1,40 Mt Cerbelatwurſt à Ffd 1,80 M

W Nur eigene Fabrifgfe i
Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Büchsenmachev
Halle a S Leipzigerstr 2

Fernspr 947

Aeltestes Special Geschäft
aller existirend Schusswaffen

Grösstes Munitionslager
am Platze

Gtegründet 1830
Reparaturen

s0 Wie

Nenanfertigung
von Jagdgewehbren und Scheiben
büchsen jeder Art werden mit Sach
Kenntniss beliebig nach Wunsch in
meiner Werkstätte prompt und zu
äussersten Preisen unter Garantie

ausgeführt

Alte Waſfenkaufe und nehme in Zahlung

Canſtrmandenhüte
re Qualitäten zu billigſten Preiſen

G Nicolai Leipz Str 13

neneSonyabend den 11 d Mts Vorm3 10 ühr verſteigere ich rn 39
z ange weiſe 3 Elektriſir L utomeater

71 reibtiſch u 1 Kommode
r Gerichtsvollzieher

wie der Saale geltung
defliden ſſe

Se Sorlin Men Promenade 1 u
Markt a ohangrgebaude

Mit 3 Beiblättern
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